

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año 11

Jueves 30 de Agosto de 1900

Núm. 296

## ESPIRITU INDUSTRIAL

Con singular complacencia advertimos que el espíritu industrial se va levantando en esta provincia, encaminándose a utilizar las riquezas del subsuelo con nuevos y numerosos registros de minas y aquellas otras de las que también le dotara la pródiga Naturaleza en el curso de los diferentes ríos que la cruzan y que nos brindan generosamente con sus poderosas fuerzas, pérdidas hasta ahora, para realizar esos prodigios que en otras partes admiramos y que tanto contribuyen al engrandecimiento y riqueza de los pueblos donde se realizan.

En efecto; en el *Boletín oficial* correspondiente al día de ayer, sin ir más lejos, se anuncian dos proyectos muy importantes de aprovechamientos de aguas, que alcanzan a dos de las más ricas zonas de la provincia de Córdoba y que prueban lo que dejamos dicho.

A virtud del primero de dichos proyectos se solicita la concesión de un salto de agua en el río Guadalquivir, sitio "Los Chorreros", en los términos municipales de Montoro y Adamuz, con destino a la fabricación de diversos productos, y en primer lugar de electricidad para alumbrado y suministro de fuerza motriz a grandes distancias.

La cantidad de agua que se pretende utilizar es de siete mil litros por segundo, previa la construcción de una presa sobre las rocas que sirven de lecho al río y que quedan al descubierto en el estiaje.

Sobre estas rocas, en su parte más alta de la orilla izquierda, se elevará la presa para conseguir un salto de tres metros de caída.

La presa estará emplazada en el sitio expresado, frente a la fuente nombrada "Juana", a un kilómetro próximamente del pueblo de Pedro Abad.

Por el segundo de los proyectos citados se solicita el aprovechamiento de otro salto de agua en el río Jenil, en la zona comprendida entre aguas abajo de Badalatos y la confluencia de dicho río con el Anzur, en los términos municipales de Lucena, Aguilar y Puente Jenil, con destino asimismo a producción de fuerza motriz y su transformación en energía eléctrica para usos industriales.

La cantidad de agua que se trata de utilizar es de diez metros cúbicos por segundo.

El emplazamiento de la correspondiente presa estará situado a unos 250 metros aguas abajo del último aprovechamiento establecido en el río Jenil, consistente en una rueda ó noria destinada al riego de huertas.

Del estribo derecho de la presa, empezando en una caseta de compuertas, partirá un canal de conducción de las aguas derivadas del río Jenil, que se mantendrá a media ladera en casi todo su recorrido, pasará en túnel tres curvas rápidas del río y terminará para verter en la confluencia de los citados ríos, donde se establecerán los aparatos receptores.

En este punto habrá un depósito regulador de las bruscas variaciones del gasto, del cual partirá la tubería de alimentación de cuatro turbinas que se instalarán en las casas de máquinas y este edificio se construirá en la zona de avenidas de los ríos Genil y Anzur ó sean en terreno de dominio público.

Ignoramos, aun que tales serían nuestros deseos, si los capitales que han de emplearse en las explotaciones a que nos venimos refiriendo, proceden de nuestros paisanos ó vienen de fuera; pero de cualquier modo que sea, este movimiento industrial que se inicia y que indudablemente ha de adquirir muy en breve un completo desarrollo, será beneficioso para la provincia de Córdoba y no debemos dejarlo pasar desapercibido los que nos interesamos por este pedazo de tierra que nos vio nacer.

## SILUETAS

De Puente Jenil

¿Conoceis á Juan Travilla?..

¿N.?... ¡A! lá vá su retrato, por la cara, por el dorso, por arriba y por abajo.

Juan Travilla per enece al género *atrabilario*;

é igual que el pez en el agua se amolda y *campa* en el campo.

Juan Travilla aunque parece bueno, sencillote y franco,

es de suyo vengativo, malicioso y reservado.

Juan Travilla es sordo mudo cuando trabaja á destajo;

y á jornal es perczoso, comilón y *pagagallo*.

Juan Travilla aunque no entiende de pluma ni de libracos, dá lecciones de gramática *parda* al mismísimo diablo.

Si alguna vez por cualquiera causa, le reprende el amo,

Juan Travilla se dispone á hacer todo... lo contrario.

Y, es *tál*, que si se le dice

«¡Al hombre te echas el *jato* y te vas!» pues... ¡no lo lleva al *hombro*, sino arrastrandol!

Los chistes de Juan Travilla son *verdes*, con *dicharachos* que ¡ya los puede cualquiera buscar en el diccionario!

Si canta, se le figura

que es Juan Brevé ó el *Canario* ¡y luego quiere... ¡qué pillo!

que no se le llame *payo*!

Con *El Fusil* y *El Cencerro* pone *cátedra* en el rancho,

y habla de *¡la gorda!* como si la tuviese en la mano.

Es rencoroso, y profesa

odio á muerte á los monárquicos, yendo, después, en los días de ellos á mendigarles trabajo.

Juan Travilla cuando *huelga* con un *lente* hay que mirarlo, pues vestido como un *conde* bufa como un *condenado*.

Creyéndose que este mundo se gobierna á garrotazos va con el *desteta-ruchos* constantemente empuñado.

Una navaja *ecijana* de descomunal tamaño, y un *revolver*, y en su casa tras de la puerta el *retaco*.

Se *ajuna*; va á los *cafeses*, y por menos de un cigarro arma tal *marimorena*

que... lo plantan en lo *ancho*.

Si en la calle le pregunta algún *correligionario*:

—¿*Aonde*, *Juanillo?*—contesta:

—¡*A comeme un ciudadano!*

Y en efecto Juan Travilla sembrando el *terror* y el *pánico* baja á la plaza y... se *engulle*

¡un pepino como un brazo!

Miguel Romero.

Agosto 27—900.

## La Fería de Otoño

Faltan pocos días para la Fería de Otoño y no sabemos que la Comisión municipal correspondiente se haya reunido para acordar los festejos que han de celebrarse á fin de dar algunos atractivos á dicho mercado.

Reducida la tradicional feria de Nuestra Señora de la Fuente á una simple velada, en la que solo habrá fuegos artificiales é iluminación extraordinaria, parecía natural que á la Fería de Otoño, importante por la época en que se celebra, puesto que en ella comienza la campaña agrícola, se le atendiera como es debido para que adquiriera el renombre de que carece todavía; pero por lo visto nuestros ediles, más pagados del fausto y ostentación que lleva consigo la de Primavera, no conceden á la del 25 de Septiembre importancia alguna, y todo lo cuelgan de un garabato, como vulgarmente se dice, con evidente perjuicio de las clases industriales y del comercio, que debieran contar siquiera con dos semanas al año en que pudieran hacer algún negocio debido á la concurrencia de forasteros.

Por desgracia no sucede así, y como además en Córdoba la iniciativa particular es demasiado débil para sustituir á la acción oficial, no podemos abrigar la esperanza de que por esa parte se haya de hacer algo que redunde en beneficio del referido mercado.

Todavía es tiempo, sin embargo, de que se organicen algunas fiestas por nuestro Ayuntamiento, y á ello le excitamos en beneficio de la población cuyos intereses administra.

## VIAJE DE LOS REYES

Anteayer á las cuatro de la tarde llegaron SS. MM. y AA. á Corcubión, donde se les dispensó una cariñosa acogida. Gran número de embarcaciones de pesca, engalanadas todas ellas, se aproximaron al *Giralda* vitoreando á la familia Real.

En el muelle había varios lindos arcos.

El *Giralda* entró hasta la bahía, y sin fondear siguió su viaje con dirección á Muros, en cuyo puerto entró á las seis de la tarde.

Más de trescientas embarcaciones de vela aguardaban la llegada del *Giralda*. Las gentes que las ocupaban prorrumpieron en ruidos vivas á los reyes.

Estos, que iban en la cubierta del barco, contaban, agitando los pañuelos, á aquellos afectuosos saludos.

Había salido á esperar al *Giralda* el vapor *Opal*, llevando á bordo las autoridades.

Aunque muchas lanchas se habían retirado estos últimos días, reuniéronse anteayer unas 300. De ellas 150 de la matrícula de Son, y las restantes de Portosín, Esteiro, Freijo y Muros.

Todas con las velas desplegadas escoltaron al *Giralda*, ofreciendo un soberbio cuadro en la hermosa ría bajo un cielo purísimo.

Las músicas de Villagarcía y de Outes, precedidas de banderas, tocaban la marcha real desde dos embarcaciones; voltearon las campanas de la iglesia, se dispararon innumerables bombas y cohetes y los vivas al rey, á la reina y á la virtuosa princesa no se interrumpieron durante largo rato.

La manifestación fué tan grandiosa como pintoresca.

A poco de fondear el yate real, subieron á bordo el alcalde de Muros, D. Manuel Siaba, el párroco, el juez, el ayudante de marina, los jefes de la artana y de carabineros, el alcalde de Son y otras autoridades.

El diputado á Cortes don Eduardo Gasset hizo las presentaciones oficiales.

Después de complimentar á SS. MM. y AA. volvieron todos á tierra.

En el muelle formaban cuarenta soldados de infantería y 22 guardias civiles.

La muchedumbre agolpada allí era considerable.

Ayer á las diez de la mañana desembarcó en Muros la Real familia, asistiendo al *Te Deum* y á la recepción organizada por el elemento oficial.

Seguidamente se embarcó de nuevo, llegando á las cuatro y media de la tarde á Marín, donde esperaban al *Giralda* más de mil barcas y vapores.

El aspecto de la ría era hermosísimo.

El muelle estaba convertido en un jardín.

En él esperaba á SS. MM. el arzobispo de Santiago y las autoridades.

Los Reyes recorrieron las calles, siendo ovacionadísimos.

Anoche aparecieron brillantemente iluminadas todas las embarcaciones y el muelle, ofreciendo un espectáculo fantástico y grandioso.

Alrededor del *Giralda* se dió una serenata.

Esta mañana debieron partir los Reyes para Vigo, y de allí pasarán á Pontevedra.

## CONFERENCIAS PEDAGÓGICAS

Hoy como ayer la concurrencia fué bastante escogida descollando por su belleza muchas jóvenes, á quienes des-

de mi asiento no me canso de contemplar, pues colocada la mesa de la prensa, que, dicho sea entre paréntesis, yo solo he ocupado los dos días antecedentes, ensito inmejorable, mi vista, como celestial aparición, admiraba el conjunto de seductoras bellas que la ciencia y el compañerismo allí reunía.

En alegre charla dejaban trascurrir los instantes que precedían á la llegada de la mesa presidencial, escuchando después las disertaciones con visible complacencia y religioso silencio.

La de hoy, encomendada á la simpática Srta. Eloisa García López, dió principio, al terminar los trámites reglamentarios de costumbre, con la definición del alma.

En un brillante período demostrativo de sus profundos conocimientos psicológicos explicó la tan debatida cuestión del comercio del alma con el cuerpo y ateniéndose á la más sana filosofía expuso la necesidad de los órganos corpóreos para manifestar el estado de nuestra conciencia.

En poéticas frases definió la reducción de los sentidos al tacto de la mano con la que puede expresarse el terror y la amenaza, el llamamiento y el ruego que al Supremo Hacedor dirigimos. (El público entusiasmado interrumpe á la Srta. García prodigándole una salva de aplausos.)

Continúa exponiendo las excelencias de la mano con la que se da fe y testimonio de nuestras creencias y se reciben bendiciones, es nuestra salvaguardia y sirve para el manejo de la pluma, del pincel y del buril.

Habla después de las frases que el uso común ha adoptado y en las que la mano indica las condiciones del individuo.

Censura el que no se ocupen indistintamente ambas manos, pues siendo el hombre perfectible por naturaleza, pudiera ser ambidextro: pone de ejemplo el ejercicio del teclado y pasa á ocuparse de los de caligrafía y de los que proporcionan la subsistencia del individuo.

Se ocupa de los trabajos manuales con barro, madera, cartón, etc., desconocidos en nuestras escuelas por dificultades para su planteamiento, y usados en Suecia y otras naciones.

Dedica un recuerdo al insigne Frebber, á quien se debe la institución de *Jardines de la infancia*, y defiende la utilidad de los trabajos manuales en los párvulos á quienes de este modo se educa, como puede verse con el desarrollo paulatino que adquieren en el trenzado y en el recortado de cuadrados de papel. Este, el picado y dibujo, constituyen las delicias de los pequeños.

Muestra sus simpatías por la niñez y termina saludando á todos los asistentes.

Nutridos aplausos coronan la disertación de esta señorita que ha declamado su discurso con verdadero gusto y creciente entusiasmo que hacían más agradable su encantadora figura.

Aún duraban las felicitaciones y aplausos otorgados á la señorita García, cuando el señor Herráiz, en cumplimiento de lo que el reglamento dispone, dió comienzo al resumen de los debates. Pero como no ha habido, dice, ninguna oposición, se limita á un modesto discurso de clausura.

Con valiente frase aboga por la pronta regeneración reclamada por la penosa situación á que nos trajo la pasada *debacle* y la que en gran parte debe hacer el magisterio. Censura el memorismo, el intelectualismo indigesto y la rutina; el derrotero de esta sociedad en que los niños carecen de pudor, blasfeman, fuman y hacen de Terorios

en sgraz, y la falta de que los Gobiernos han incurrido de no estudiar las reformas que á las Escuelas Normales convienen pasando 60 años sin adoptar acuerdos sobre ellas.

Añade al capítulo de cargos el escaso sueldo de los maestros y la tardanza en pagarlo, marcando de paso los defectos de local y material, falta de visitas de inspección y aplaude al gobierno que ha reconocido estos defectos y estudia el modo de subsanarlos.

Añade á las personas que llenas de méritos han acudido á las conferencias y á la prensa que ha contribuido haciendo públicos los discursos, y señala como origen de las conferencias las que el año 1747 dió en Madrid la Hermandad de S. Casiano, conferencias en las que se ocuparon de si el delecto es preferible al síabeo legando á deplorables excesos en ocasiones.

Elogia á las Sitas. del Riego y García y al Sr. Balbi que le han precedido en el uso de la palabra; continúa prodigando elogios á esta tierra donde han florecido tantos cultivadores de las Bellas Artes y de las Letras, y eminencias en Política, Administración y Pedagogía, citando entre estos últimos á Ballesteros y Alcántara, y pasa á ocuparse de la forma cíclica.

Expone las fases de la vida del individuo que no son otra cosa sino la naturaleza mostrándonos el ciclo, y defiende el sistema serial de muchos cargos que no son del todo imputables á este sistema sino mas bien á la rutina que petrifica cuanto toca.

Defiende la sustitución del sistema serial por el cíclico aunque no completamente y habla de la enseñanza concéntrica explanando su alcance, que por falta de espacio no reproducimos.

Después de dedicar un afectuoso recuerdo á la Srta. del Riego repite algunos conceptos de los que constituyeron el discurso de la indicada señorita y se lamenta de que no tengamos en España más campos escolares que los de iniciativa particular.

Se presenta como campeón de paseos y excursiones escolares, defendidos por el mismo en una obra pedagógica cuyo mérito premiaran los iniciadores de un concurso pedagógico madrileño, y después de citar varios reales decretos relativos al asunto, recuerda que un ilustre cordobés, D. Rafael Conde y Luque, siendo director de Instrucción pública dispuso con fecha 8 de Febrero de 1896 que la Junta de Castellón pudiera ponerlos en práctica autorizando además á tantas quisiesen adoptar igual acuerdo.

Con una hábil transición pasa al tema expuesto por la distinguida señorita García y alaba la mano primorosa de la mujer y las obras que realiza.

Termina el Sr. Herrainz expresando su gratitud á la Prensa, á la comisión organizadora, á los laboriosos disertantes y al público en general.

En arranque de inspiración saluda á los florones de la humanidad, á la mujer, que embellece todas las edades, y estimula á la Prensa á que ayude en la obra que implican estas conferencias colmandonos de elogios.

Y puesto á elogiar alabó al gobierno que viene haciendo mucho en pro del Magisterio aunque dejó este á merced de las Diputaciones provinciales lo que le ha valido el placer de estar entre nosotros debido á que la Diputación de Zaragoza redujo á elemental aquella Escuela. Aplaudió con este motivo á la Diputación de Córdoba que no ha escatimado sacrificio alguno para que sea superior esta Normal; no olvida al Ayuntamiento que ha concedido los auxiliares y dará las escuelas graduadas, finalizando su discurso con un *hasta luego*.

Terminadas con esto las conferencias de este año y por consiguiente mis visitas á una casa donde anidan juntas la belleza y el talento, sólo me resta dar las gracias, por las deferencias que han tenido conmigo como representante del DEFENSOR y saludar desde estas columnas á las lindas señoritas, que siguen la carrera del Magisterio.

Morsamor.

## Audiencia provincial de Córdoba

Lista de los Jurados del partido judicial de Cabra que han de comparecer ante esta Audiencia el día treinta de Noviembre próximo, á las doce de su mañana, para formar parte del Tribunal que ha de conocer de la causa seguida en dicho Juzgado por el delito de malversación, contra Eloy Santos Moreno:

**Cabezas de familia.**—D. Rafael Blanco Palilla.—D. José Arroyo Toscano.—D. Antonio Varo Castro.—D. Antonio Calvo Belmonte.—D. Carlos Escáñez Mo inero.—D. Andrés Espejo Ruiz.—D. Antonio Gallardo Cabe lo.—Don Vicente Cofre ort z.—D. Rafael Gala Diaz.—D. Francisco Luna Guijarro.—D. José Merino Vilchez.—D. José Jiménez Flores.—D. José Merino Herrador.—D. Vicente Roldán Calvo.—Don Mariano Serrano Reyes.—D. Rafael Serrano Márquez.—D. Francisco Vargas Payar.—D. Juan Navas Jimenez.—D. José Luque Fernández.—D. Isidoro Cubero Morales.

**Capacidades.**—D. Francisco Poblaciones Uclés.—D. Antonio Linares Cobos.—D. José Talero Parras.—D. Lope Arcos del Real.—D. Felipe Jimenez Urbano.—D. Antonio Luque Fernández.—D. José Moreno Aceituno.—Don Carlos Vergara Vargas.—D. Francisco Ruiz Borrero.—D. Antonio Rivas Castro.—D. Juan Cantero Uclés.—D. Antonio Arrebola Savariago.—D. Antonio Lilián Castelló.—D. Benito Cantero Rios.—D. Antonio Luna Jiménez.—D. Juan Romero Poyato.

**Supernumerarios.**—**Cabezas de familia.**—D. Ramón Roldán Arenas.—Don Luis Martín López.—D. Enrique Alvarez Ruiz.—D. Rafael Dueñas Garrete.

**Capacidades.**—D. Rafael Jiménez Serrano.—D. Francisco Avilés Merino.

Córdoba 21 de Agosto de 1900.—Ricardo Medina

## NOTA DEL DIA

Ayer comenzó en Milán la vista del proceso seguido al anarquista Bresci.

«Nadie diría, al ver su aspecto,—telegrafía un corresponsal,—que se tuviera presente al asesino de un Rey.

«La fisonomía de Bresci es de aspecto vulgar. No hay en ella rasgo alguno que la distinga. No tiene nada de repulsivo, pero tampoco presenta ningún vislumbre de inteligencia. Ni atrae la simpatía, ni produce la repulsión por la sola contemplación de su cara.»

«Es decir: una decepción. Donde se creía encontrar un tipo, se encuentra una especie de esfinge; algo cercano al *no ser*, que ni impresiona ni deja huella alguna en los sentidos.

Y, sin embargo, bajo aquella corteza que nada dice, existe aunque no lo parezca, una inteligencia perturbada y un corazón henchido de odios, de horrores y de venganzas, y una fuerza que ejecuta lo que la inteligencia y el corazón le dicta.

Y también bajo aquella corteza impenetrable se albergará una conciencia, un tiempo pura como la sonrisa de un ángel, adormecida hoy por el impuro y fuerte brea de las disolventes ideas que aspirara con el ansia del sediento viajero que atraviesa el desierto y descubre un verde oasis.

«Oh! ¡Qué despertar tan horrible la de esa conciencia cuando á los rudos golpes de los debates que se han de entablar durante el proceso resucite y le pida cuentas, más estrechas que los mismos juicios, del albedrío que el cielo le concediera!

«Asesinó á un hombre que ningún mal le había causado; arrebató la existencia á un Rey amante y amado de sus súbditos, y lo hizo con premeditación, cruzando los mares, abandonando á su familia, ensayándose previamente para no errar el golpe...»

«Oh! ¡Qué triste despertar la de esa conciencia!

Cachopin.

## TAURINAS

El día ocho de Septiembre próximo tendrá lugar en Cabra una corrida de seis toros de la ganadería de D. Antonio Halcón y Vinent, vecino de Sevilla, en la que figuran los espadas Francisco Bonar, Bonarillo y Joaquín Hernández Parrao, con sus correspondientes cuadrillas.

El espectáculo dará principio con la presentación del célebre atleta Sr. Ro-

mus, que luchará hasta dominar y vencer un novillo de tres años.

El ganado pasará por las inmediaciones de Puente Jenil, Aguilar y Lucena.

Para el expresado día y los inmediatos prepara el Ayuntamiento de dicha ciudad grandes festjos.

Habrán trenes especiales.

Se encuentra enfermo, aunque no de caída lo por fortuna, nuestro es imado amigo D. Julio Aments, apoderado del Conejito.

En la corrida celebrada antayer en Hinojosa, los toros de Lozano fueron buenos. El primero cogió al *Bebe chico* al tirarse á matar, dándole una cornada que le obligó á retirarse á la enfermería. *Camará cumpió bien*. Murieron diez caballos.

## CHINOS Y EUROPEOS

Washington 29.

El Gobierno norteamericano nada sabe de cierto acerca del paradero de Li-Hung-Chang.

Nada se ha visto á saber del Virrey desde el día 9; pero el Gobierno de Washington sospecha que se halla oculto en algún barrio indígena de Shanghai, temiendo quizás represalias de elementos que le son hostiles.

Londres 29.

Los periódicos de esta capital publican despachos de Shanghai, fechados ayer, anunciando que los Emperadores de China y el Príncipe Tuan están muy creos de Taiyuen-Fu y Chan-i.

Paris 29.

El despacho del representante de Francia en Pekín, llegado al Gobierno en la mañana de ayer, tiene la fecha del 19.

En él anuncia el Sr. Pichón la toma de Pekín y la liberación de Petang.

Confirma también la fuga de la Corte, y dice ser necesario asegurar las comunicaciones con Tien Tsio y adoptar precauciones, por si los chinos regresaran y tomaran la ofensiva.

El estado de salud del personal de las Legaciones es deplorable, por las penalidades y privaciones que ha sufrido.

El Sr. Pichón está alojado en la Legación española.

La mayor parte de los barrios de la ciudad están ruinosos.

El almirante francés Sr. Courcelles telegrafía que el Comis. jo internacional de almirantes ha prevenido á las Legaciones extranjeras en Pekín su propósito de retener en la rada á Li-Hung-Chang, hasta que dichas Legaciones anuncien su consentimiento á entablar negociaciones con el citado Virrey.

Los transportes *Cachar* y *Vinghlong* han desembarcado en Teka el día 24, 2.000 soldados franceses.

Londres 29

Comunican desde San Petersburgo la noticia de que el jefe de las fuerzas rusas ha teleografiado al Gobierno de San Petersburgo lo siguiente:

«Nos disponemos los aliados á abandonar á Pekín muy pronto, con dirección al Sur, y para exterminar las fuerzas boxers que hay en esa región.»

El *Daily Mail* hace público, en su número de hoy, un telegrama de Roma manifestando que en dicha capital se ha recibido un telegrama del ministro italiano en Pekín, dando cuenta de que la caballería rusa y japonesa enviada en persecución de la Emperatriz volvió á la capital reconociendo la imposibilidad de cumplir el propósito que llevaba de detenerla.

Telegrafian de Pekín, con fecha 21 de este mes, que destacamentos rusos, japoneses, ingleses y americanos recorrieron el parque Imperial, al sur de la ciudad, buscando boxers; pero no lograron encontrar más que á uno que habían enviado de explorador.

Excusado es decir que este desdicha-

do encontró la muerte en vez de las noticias que buscaba.

Un telegrama con noticias de Pekín, recibido hoy, da cuenta de que los japoneses ocupan el palacio de verano, y que los chinos defienden todavía el palacio de invierno.

Ha comenzado el movimiento de tropas en dirección al Sur.

## Ingléses y boers

(Del Heraldo)

Londres 29

Acaba de recibirse un telegrama del general Roberts, que ha dado lugar á muchos y diversos comentarios.

El telegrama está fechado en Belfast, y en él se da cuenta de que el general Buller emprendió con resultado satisfactorio su avance logrando apoderarse de Bergendal, posición muy bien situada al noroeste de Dalmanelha.

El combate—dice el telegrama—fue muy rudo, aunque las bajas inglesas no pasaron de 60, á pesar de tener que atravesar un campo abierto de 3.000 yardas, hasta lograr que se retirase el enemigo.

El segundo batallón de Rifles fué el que más sufrió, resultando muerto el capitán Lisle y heridos el coronel Mescolta y el capitán Fuer.

Los boers abandonaron durante la noche del domingo las trincheras de la derecha.

El general French llegó el lunes en su avance hacia 12 millas al norte de Belfast.

La brigada de guardias avanzó tres millas, ametrallando Buller al enemigo durante tres horas.

Los regimientos de Rifles y de Inniskillings tomaron á Bergendal á la bayoneta.

El cuerpo de policía de Joannesburgo resistió hasta el último momento, quedando prisioneros su comandante y 20 hombres.

Telegramas de Pretoria dan cuenta de que Po'e Crevw, Baden Powel y Páget se han visto obligados á regresar á Pretoria por serles muy difícil operar por la espesura de la maleza.

Entre Kreaipan y Mafeking se libran á diario lig ras escaramuzas entre boers é ingleses.



## Acción de Matillos

30 de Agosto de 1896.

La expedición de Gómez causó gran alarma en la corte al penetrar en Cestilla la Nueva; y estimulando ó al gobierno á echar mano de cuantas tropas tenía disponibles, hizo salir entre otras una columna compuesta de batallones de la guardia real, un escuadrón de cazadores y dos piezas de artillería al mando del brigadier D. Narciso López (que tan desastroso fin debía tener en la isla de Cuba por su traición á la causa de España), para que obrase en combinación con las fuerzas que perseguían á Gómez.

Este, noticioso de la escasa fuerza que conducía su adversario, emprendió al amanecer del 30 la marcha desde Fardraque hacia Lujalazo, donde se había situado López, que al observar al enemigo se dirigió á Matillos.

Relejado el espíritu militar y pesimamente menudada la columna por su inepto jefe, entregaron todos en masa las armas al enemigo, y el mismo Don Narciso López, que protó de este modo al par que su ineptitud lo valublo y ligero de sus ideas.

Maese Rodrigo.

(Prohibida la reproducción)

## EL LAGARTO

(CUENTO)

I

En el hermoso patio del casino, recostados dulcemente en las mecedoras, veíamos deslizarse las tarde calurosas de aquel mes de Julio, entretenidos en conversaciones siempre chispeantes y amenas.

En esa especie de balance mental que solemos hacer del mérito ó cualidades de las personas que nos rodean, admirábase yo de la cultura, la bondad y el ingenio que se encerraba en las siete ú ocho personas que formaban aquella tertulia.

Declaro que la grata impresión de aquellas horas inolvidables, vivirá constantemente en mi memoria.

II

Allí fué donde una tarde oí la siguiente interesante aventura, que me contó el doctor Lloppos, ese viajero y narrador incansable á quien seguramente conoceréis.

—En 1874—decía el doctor—tenía yo veintidos años, y después de haber permanecido nueve meses de médico en una explotación minera de Hong-Kong, me embarqué para San Francisco de California en el magnífico vapor *Yokohama* de 9.000 toneladas, perteneciente á la *American and Chaine Navigation Co.*

El capitán del buque, que era irlandés, al enterarse de que yo era español y por consecuencia católico, entabló pronto amistad conmigo, gozando yo merced á esta circunstancia casual cuantas comodidades podía apetecer en aquella payegación que por lo menos debía durar un mes.

Ocupábamos la primera cámara unos doscientos pasajeros, y pronto se entabló entre nosotros esa confianza y espíritu de compañerismo de los que en un espacio tan reducido como es un buque, han de vivir juntos largo tiempo.

Sin jactancia puedo asegurar que yo era uno de los pasajeros más buscados y queridos del buque, á causa de mi carácter meridional alegre y divertido y mi juventud.

Solo entre las mujeres jóvenes no encontraba yo la acogida que en los demás pasajeros; antes al contrario, sin que yo pudiera adivinar la causa, mi presencia solía provocar entre ellas sonrisas maliciosas y algo así como la impresión que causa un ente ridículo. No hay para qué ponderar lo que me hacía sufrir la actitud incomprensible de las bellas pasajeras jóvenes del *Yokohama*, sobre todo si se tiene en cuenta que yo tenía gran vanidad de mis cualidades físicas y sociales.

Vestía yo una elegante americana de seda de color crema; de corte chino, un chaleco de felpa verde con algunos hilos negros, que por aquel tiempo era la última moda de Europa; pantalón de hilo blanco finísimo, zapatos de charol y calcetines de seda de colores vivos y elegantísimos.

Ni mi figura, que ya digo á usted que me tenía orgulloso, ni mi indumentaria creía yo que podía justificar aquella situación; así es que, al ver que lejos de modificarse se agravaba cada día más, resolví consultar con el capitán, de quien recibía cada día mayores pruebas de consideración y afecto.

—Efectivamente—me dijo el capitán riéndose apenas escuchó mis primeras quejas.—Esa americana tan hermosa, la señorita Effia Stanford, su amiga la francesa Eugenia y otras señoritas que han promovido todo eso.

—Pero ¿qué dicen?

—Amigo mío, le han puesto á usted un mote.

—¿Un mote á mí?

—Sí señor, á usted; un mote que no deja de tener gracia: le llaman *el Lagarto*.

—Pero Dios mío, ¿por qué?

—Hombre á causa de ese endiablado chaleco verde que tiene usted—y el capitán seguía riéndose.

Miré mi chaleco, y con efecto poco trabajo me costó observar el extraño contraste que formaba aquel verde obscuro y brillante de la felpa negra,

mi americana crema y la blancura de mi pantalón.

Corrí a mi camarote, me quité aquel maldito chaleco, lo arrojé al mar y lo sustituí por uno blanco. Y era tal el estado de mi espíritu, que eché a llorar.

Si, señoras, lloré, porque no creo que haya un dolor más grande que el de saber que hemos sido objeto de diversión y escarnio.

Desde aquel día, pretextando hallarme enfermo, me hacía servir la comida en mi camarote; sólo salía para ir al gabinete de lectura, donde a causa del excesivo calor, era raro hallar gente.

III

Una noche—hacia cinco que no iba al comedor—me hallaba en el gabinete de lectura, viendo en un álbum magníficas fotografías de la Alhambra de Granada.

Había mar gruesa y la gran lámpara que alumbraba la mesa donde yo leía oscilaba violentamente.

De pronto me pareció sentir alguien a mi lado; volví la cabeza, y con una emoción y una sorpresa inmensas, me encontré con la señorita Stanford en persona, que apoyada sobre el respaldo del sillón, se inclinaba como para ver las fotografías.

Es imposible imaginarse una aparición más extraordinaria.

Aquella mujer de cabellos rubios enortijados; de ojos negros, grandes, acariciadores; de cutis finísimo que se transparentaba cada vez que la lámpara, en sus continuas oscilaciones, se ocultaba detrás de su cabeza, me pareció la imagen divina de esas madona que nos inspiran a la vez devoción y deseo.

—¿Está usted contemplando esas hermosas construcciones de su país?—me me dijo con dulzura.

—Señorita—le contesté—los lagartos aman su cueva.

—¡Ah, señor Llops!—exclamó Effie, tendiéndome las manos.—Señor Llops, ¿quiere usted ser mi amigo?

—¿Y para qué podría servirle a usted la amistad de un lagarto, señorita?—le contesté como arrojando de mí la amargura de mi alma.

Effie se echó a llorar, y mientras con una mano ocultaba las lágrimas, me tendió la otra en ademán de súplica.

—Es usted muy cruel, señor Llops. ¿Me quiere usted perdonar?

Ongi aquella mano y la llevé a mis labios; yo también estaba conmovido.

\*\*\*

Desde San Francisco fuimos a New-York, donde dos meses después contraí matrimonio con Effie.

Fué mi primera esposa, y los tres años que viví con ella dejaron en mi corazón una huella de profunda felicidad que no se borrará nunca.

Tan cierto es que la ridiculez es un camino como otro cualquiera para llegar a la dicha.

J. L. de Castilla.

## Teatro-Circo

Anoche, y tras *El tambor de granaderos*, un acontecimiento teatral: el estreno del hermoso drama lírico en tres actos y en verso inspirado en una célebre novela española, original la letra de los Sres. Dicenta y Paso, música del maestro Chapí, titulada *Curro Vargas*.

El Teatro, completamente lleno. El argumento de la obra es tan conocido, por lo que de él nos dijo oportunamente la Prensa madrileña, que me creo relevado del deber de entrar en detalles. Pero consta que es interesantísimo y que se desarrolla con gran naturalidad y sencillez, y sin esos alambicados recursos que otros autores emplean para salir del paso.

La música es grandiosa y con sabor a determinada escuela, muy discutida por los inteligentes.

Su ejecución fué muy esmerada por toda la Compañía.

El nuevo tenor, Sr. Estany, sin algunos leves lunares que no pasaron desapercibidos para el público, interpretó bien el papel de héroe del drama, y, como yo suporía ayer, estuvo mejor que en *El molinero*, dominando con su ex-

tensa voz a la orquesta, que había sido reforzada para esta función.

No es *Curro Vargas* una de esas obras cuyas bellezas pueden apreciarse en una sola representación. Sus inspirados versos, no siempre recitados como es debido, sus situaciones eminentemente dramáticas, su música pocas veces alegre y juguetona, muchas otras con tonalidades tristes y sombrías, de acuerdo con las terribles situaciones de los personajes que en el dramaintervienen, y otras muchas circunstancias, impiden que el espectador se dé exacta cuenta de todo cuanto con la natural rapidez oye y ve por vez primera.

La hermosa escena de la procesión, que en parte se hizo repetir, merece otro escenario que el del Teatro de verano.

De entre los artistas y aparte del señor Estany, de quien he hablado, se distinguió en primer término la señora Cortés, que caracterizó de una manera admirable a la *Tía Emplastos*, jirana vieja y chismosa; la Srta. Vaile y la Sra. Soriano, que tampoco dejaron nada que desear en sus papeles de *Soledad* y *Doña Angustias* su madre, respectivamente, y el Sr. Gascó, que estuvo discreto en el suyo de *D. Mariano*.

En resumen: muchos aplausos... y muchos aficionados que no lograron enterarse bien de lo que habían presenciado.

El Fijador.

## POESIA

### PUESTA DE SOL

*Riza la mar azul tranquila brisa  
Que liba sus perfumes a las flores,  
Y un tropel de sencillos pescadores,  
Allá lejos, muy lejos se divisa.*

*El rojo sol su postrimer sonrisa  
Nos envía en sus últimos fulgores,  
Y todo en calma respirando amores  
Dejan a el alma muda é indecisa.*

*Naturaleza en armonioso coro  
Canta en el valle, y en el mar y el monte  
Nido feliz del risueño sonoro.*

*Y antes que al mar la obscuridad se  
afrente  
Con ancha faja de granate y oro  
Se engalana el espléndido horizonte.*

JULIO VALDELOMAR.

## Crónica Provincial

En la noche del 27 desaparecieron de la finca Fresnillos, término de Villanueva de Córdoba, una yegua, una perra y un pollino propiedad de D. Juan R. Blanco.

Por sospechas fué anteayer detenido por la guardia civil de Iznájar un individuo nombrado Mariano Porras, el que al ser interrogado incurrió en grandes contradicciones.

En Rute han sido denunciados tres sujetos que sin la competente autorización tenían pastando 90 cabezas de ganado en fincas de otros vecinos.

Anteayer se inició un incendio en el sitio denominado Haza de la Noria, término de Posadas, quemándose unas doce fanegas de rastrojo y ocho de pastos.

El incendio se sofocó a las cinco horas de haberse iniciado. Los daños se calculan en 62 pesetas y el hecho se cree casual.

Merced a las pesquisas hechas por la Guardia civil de Iznájar se ha descubierto el autor del robo de dos caballerías, resultando ser un sujeto nombrado Antonio Moreno Manzano, que ha sido puesto a disposición del Juzgado.

En las Secretarías de los Ayuntamientos de Lucena, Nueva Carteya, Belalcázar y Pedro Abad, se hallan expuestos al público por término de quince días, los proyectos de presupuestos correspondientes al ejercicio de 1.901.

Entre las mandas que deja á su muerte D. José Trinidad Ariza, figura una de 250 pesetas par el Asilo de Ancianos de reciente fundación en B.ena.

## Crónica Local

### llamamiento

El llamamiento á filas de los individuos de revisión de este año, se hará por real decreto de 1.º de Septiembre, pero el ingreso en ellas no tendrá lugar hasta fines de Octubre ó 1.º de Noviembre.

### Registros

En este Gobierno se han solicitado veinticuatro y treinta y cinco pertenencias, respectivamente, para dos minas de hierro, con las denominaciones de *Segundo Séneca* y *Segundo Luciano*, sitas ambas en el término de Hornachuelos y paraje nombrado de la Sanguijuela.

### A Marchena

La Compañía de los ferrocarriles Andaluces establecerá un servicio especial de ida y vuelta para la feria de Marchena, que principia el día 12 de Septiembre.

La tarifa de precios para nuestra provincia es la siguiente: Córdoba, 13.60 pesetas en segunda, y 8.25 en tercera. Guadalcázar, 10.35 y 6.25. La Carlota, 8.95 y 5.45, y Fuente Palmera, 8 y 4.85.

El viaje de ida se efectuará en los días 31 de Agosto á 1, 2 ó 3 de Septiembre, y el de vuelta, el 1, 2, 3 ó 4 de Septiembre, ambos viajes por cualquiera de los respectivos trenes ordinarios.

### Detenidos

Para cumplir arresto impuesto por el Juez municipal de la izquierda, han ingresado en la cárcel Rosario Trevas y Francisco Pérez.

### Al Hospital

Los agentes de vigilancia condujeron ayer á este centro benéfico á José González y Estébar Santos, enfermos encontrados en la vía pública.

### Santa palabra

La Dirección del Tesoro público ha acordado que desde el día 1.º de Septiembre próximo se abra el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en Madrid y provincias.

La asignación de material se abonará, sin previo aviso, el día cuatro del mismo.

### Tiro Nacional

Esta mañana trabaron batalla á pedrada limpia dos jóvenes en la calleja de Quintero, intercambiando blasfemias y adjetivo disonantes.

El guardia municipal del distrito hizo entrar en razón á los combatientes.

### Sin bozales

Anoche fué curada en la casa de socorro una mujer llamada Benilde Romero, que había sido mordida por un perro.

### El tiempo

Temperatura máxima al sol y al aire libre, 42.20.º; á la sombra, 34.80; mínima, 17.50; media 26.10; estado del cielo, despejado; dirección del viento, S. E.

### Sobre-vino

Un borracho entró ayer en una casa de la calle Postrera y destruyó una parrá por coger las uvas que de ella pendían.

### Ampliación

La compañía de los ferrocarriles Andaluces, para facilitar el viaje á Málaga con motivo de las próximas fiestas, pondrá coches de segunda y tercera clase á varios trenes de mercancías, entre los que figuran el 202, que saldrá de Poente Jenil en los días 2 y 3 de Septiembre, á las 6.45 de la mañana.

### Capellán

Se ha hecho cargo de la parroquia castrense del Regimiento de Lanceros de Sagunto el virtuoso é ilustrado sacerdote D. Agustín Clotet Matamoros, antiguo capellán castrense.

### Denuncias

Han sido denunciados por los guardias municipales: un carrero que esta mañana pasó por la Judería en hora de mercado subido en su carro y causó desperfectos en la puerta de un almacén de ultramarinos, y un individuo

que intercepta con las casillas para la próxima velada de la Fuensanta el paso de otro industrial que tiene una herrería.

### Desgracia

En la plazuela de la Beatilla se asombró hoy una caballería montada por Francisco Mata López, ocasionándose una fuerte contusión de la que fué curado en la casa de socorro.

### Disparo

Anoche á las ocho, en los jardines de la Agricultura y frente al depósito del agua, se le disparó casualmente el revolver á D. Evaristo Jiménez Illestas, resultando de aquí gran alarma en los empleados de la ronda de consumos.

### Pastel

Unos vendedores de tomates que al expender su mercancía sisaban más de lo conveniente, encontraron hoy un caballero que observó su maniobra en una casa de la calle de Pedro Fernández. Desde uno de los balcones de la misma arrojaron á los referidos vendedores una palangana, resultando el escándalo de padre y muy señor mío.

### Viajeros

*Hotel de Suizo*.—Entradas: D. Manuel Conté, de Sevilla.—Salidas: Don Francisco Fernández, á Linares.

*Hotel de Oriente*.—Entradas: D. Antonio Villanueva, de Granada.—D. Andrés de Frias, de Sevilla.—D. José Contrera, de Puente Jenil.

*Fonda Española*.—Entradas: D. Nemesio Peralonso, de Jaen.—Salidas: D. Rafael Baena, á Cabra.

*Fonda del Carmen*.—Entradas: Don Luis Lopez, de Espejo.—D. Cayetano López, de Granada.—D. Emilio Vals, de Madrid.—Salidas: D. Francisco Urbano, á Aguilar.



### Comidas para el 31 de Agosto

**ALMUERZO**.—Huevos revueltos á la normanda.—Truchas en salsa.—Manos de ternera á la rusa.—Escarola á la crema.—Postres.

**COMIDA**.—Sopa de puré.—Langosta á la mayonesa.—Pierna de cernero á la provenzal.—Arenques esparillados.—Patatas sabrosas.—Compota á la macedonia.—Postres.

**Truchas en salsa**.—Hágase un adobo compuesto de vino, aceite, sal, pimienta, cebolla y laurel; pónganse en él las truchas perfectamente limpias por espacio de dos ó tres horas y fríase después. Hecha una salsa de perejil, acedera, y hierbas finas, se espesa con miga de pan, unas gotas de limón y cebolla frita y se tiene el fuego durante cinco minutos, moviéndola su césar. Se traslada á una fuente colocando en ella las truchas en el momento de servirse.

**Compota á la macedonia**.—Se toman cantidades iguales en peso de cerezas sin hueso, zumo de grosellas y fram-buesas enteras; se ponen 250 gramos de azúcar para 500 de frutas, y se coloca alternativamente en el perol en que deba cocerse una capa de azúcar bien molida y otra de frutas. Se pone á fuego vivo y se juzga de la cocción cuando al echar una cucharada en un plato se cuaja completamente. Entonces está en punto y se coloca en las compoteras.

(Prohibida la reproducción.)

## Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Ramón Nonnato, of.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en el Convento de Religiosas del Cister, por el excelentísimo é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, en sufragio por sus señores padres y difuntos de su familia.

—En la real iglesia de San Hipólito tendrá la Congregación del Sagrado Corazón de Jesús y Apostolado de la Oración sus ejercicios de costumbre el día 2 de Septiembre: á las

ocho y media comunión general, y por la tarde á las seis y media.

—Mañana dará principio la solemne novena que la Comunidad y colegio de nuestra Señora de la Piedad de esta ciudad dedican á su excelsa Titular en la iglesia de su nombre. A las seis y media de la tarde se manifestará á Su Divina Magestad, rezándose después la estación, rosario cantado, ejercicio de la novena y sermón, que predicará todas las tardes un R. P. del Inmaculado Corazón de María, concluyendo con la reserva y Salve solemne.

## Mortuorias y aniversarios

PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR

D. Carlos Vázquez de la Torre y Cárdenas  
Teniente de Alcalde que fué  
del Excmo. Ayuntamiento de esta  
capital

Falleció el 31 de Agosto de 1899,  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
y la Bendición Apostólica  
de Su Santidad.

D. E. P.

Todas las misas que se celebren en la Iglesia Parroquial de San Miguel el día 31 del corriente mes, desde las siete y media de la mañana en adelante por los señores Sacerdotes ya invitados al efecto, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor q. e. p. d.

Nuestro Excmo. é Ilmo. Prelado, tiene concedidas cuarenta días de indulgencia á todos sus diócesanos por cada oración de las aprobadas por la Iglesia que recen á obra de caridad que practiquen en sufragio del alma del repetido finado q. s. g. h.

Su viuda é hijos ruegan á sus parientes, amigos y personas piadosas, les encomienden á Dios Nuestro Señor en sus oraciones.

## Pasatiempos

### CHARADA

Segunda tercera cuarta.  
Sabe que primera quinta  
tu novio, tras quinta dos  
va no más, que es lo que prima  
dos tres cuatro; á quien es todo  
en esta picara vida.

### JEROGLÍFICO

Caballería Colorados

### METATESES

5 6 7 3 2 1 4 Título de clases.  
1 2 3 4 5 6 7 Insectos.

(Las soluciones, en el próximo número)

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR  
MO-RE-NO

Han acertado la charada: Retirtin,  
Tirabeque, La viuda, Trapionda y Ti-  
quismiquis.

## El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

### Noticias de China

Madrid 39 (10 m.)

Han sido asesinados por los chinos cincuenta europeos que aceptaron la hospitalidad que les ofreció el Virrey de Chan-Si.

Se confirma la noticia de que las potencias exigirán á China una fuerte indemnización por los daños causados en las Legaciones.

### Más de China

Madrid 30 (1.45 t.)

Telegrafían de Sanhgai que los chinos ha sido batidos por los aliados en Tins-Ti.

Creese que entre los muertos se halla el Principe Tuam.

Los japoneses rechazaron una acometida de los chinos causándoles, 1.500 muertos.—*Mencheta*.

Cordoba.—Tip. "La Verdad", Librería 18

# EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

### Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

## LA VERDAD

# IMPRENTA Y PAPELERÍA

LIBRERIA, 18

CORDOBA

TELÉFONO, 144

**CASA ESPECIAL** Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

**ALTAS NOVEDADES** En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

**GRAN COLECCIÓN** De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautismos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

## SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA

FABRICA

— Y —

ALMACÉN

ANTONIO MORENO  
DIRECTOR Y PROPIETARIO

MUEBLES

— DE —

— LUJO —

GONDOMAR, 12



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

— Y —  
CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA